

Мошарова Анастасия Сергеевна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
Пермский государственный национальный
исследовательский университет,
г. Пермь
Mosharova A.S.,
Perm Institute of the FPS of Russia
Perm State National Research University
Perm

ЗНАЧЕНИЕ ПРЕЗУМПЦИЙ И ФИКЦИЙ В ПРАВЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Аннотация: Практические все отрасли права имеют презумпции и фикции, они также существуют и в праве социального обеспечения, но являются малоизученными. Понимание общего значения презумпций и фикций поможет привлечь внимание и подчеркнуть значимость данных правовых явлений. Если презумпции в основном имеют общеправовой характер, то фикции имеют преимущественно отраслевой.

Ключевые слова: презумпция, фикция, право социального обеспечения.

Юридические презумпции и фикции в праве социального обеспечения – это специальные правила и предположения, которые используются в законодательстве для упрощения процесса принятия решений, определения прав и обязанностей граждан, а также для обеспечения справедливости и равноправия. Презумпции и фикции необходимы для решения многих задач, связанных с социальным обеспечением, таких как начисление пенсий, пособий, льгот и других социальных выплат. Они помогают упростить процесс расчета и предотвращать возможные споры и разногласия.

В законодательстве Российской Федерации юридические презумпции и фикции «разбросаны» в различных нормативных правовых актах. Значение юридических презумпций и фикций в праве социального обеспечения заключается в том, что они обеспечивают единое толкование законодательства, упрощают процесс принятия решений и предотвращают возможные споры. К примеру, одной из таких фикций является презумпция о том, что если гражданин имеет право на получение социальной помощи, то он обязан ее получать. Это означает, что государство не должно доказывать, что гражданин действительно нуждается в помощи, если он уже получил ее.

Материально-правовое значение юридических презумпций и фикций в праве социального обеспечения определяет права и обязанности граждан, а также порядок и условия предоставления социальных выплат и услуг. Презумпции и фикции в праве социального обеспечения помогают обеспечить единое и предсказуемое поведение законодательства, упрощают процесс расчета и предотвращают возможные споры и разногласия. Они также способствуют справедливости и равноправию в сфере социального обеспечения, обеспечивая единые критерии и порядки для определения прав и обязанностей граждан. Кроме того, материально-правовое значение юридических презумпций и фикций заключается в том, что они обеспечивают стабильность и предотвращают изменение законодательства в интересах отдельных лиц или организаций. Это важно для обеспечения защиты прав граждан и предотвращения коррупции и злоупотребления властью. Рассмотрим основные презумпции и фикции, которые применяются в праве социального обеспечения:



Презумпция добросовестности. Эта презумпция предполагает, что все участники социального обеспечения действуют с доброй волей и в интересах общества. Она помогает создать положительную атмосферу взаимопонимания и сотрудничества. Презумпция добросовестности позволяет государству доверять гражданам, которые принимают участие в программах социального обеспечения, и обеспечивает прозрачность в процессе принятия решений.

Презумпция равенства. Эта презумпция утверждает, что все граждане должны иметь равные возможности для получения социальной защиты [1]. Она предотвращает дискриминацию и устанавливает единые стандарты для оценки прав и обязанностей граждан. Презумпция равенства гарантирует, что все граждане, независимо от их социального статуса, получают доступ к социальным программам и бенефициям.

Помимо указанных презумпций авторы также выделяют презумпции социального обеспечения не ниже прожиточного минимума, презумпцию осуществления профессиональной деятельности полный рабочий день и другие [2].

Фикция непосредственности участия. Эта фикция предполагает, что все граждане, которые принимают участие в программах социального обеспечения, являются их прямыми участниками. Это позволяет государству легче контролировать и регулировать деятельность организаций, предоставляющих социальную защиту. Фикция непосредственности участия обеспечивает прозрачность и ответственность граждан за получение социальных благ.

Фикция неподвижности. Эта фикция утверждает, что все граждане, которые получают социальную защиту, остаются на одном и том же месте. Это позволяет государству лучше планировать распределение ресурсов и обеспечивать доступ к социальным программам для всех нуждающихся. Фикция неподвижности позволяет государству определять уровень дохода и предоставлять социальную защиту только тем, кто действительно нуждается в ней.

Фикция единого источника дохода. Эта фикция предполагает, что все доходы граждан, получающих социальную защиту, идут только из одного источника. Это позволяет государству легче определить уровень дохода и предоставить социальную защиту только тем, кто действительно нуждается в ней. Фикция единого источника дохода обеспечивает прозрачность и справедливость в распределении социальных благ.

Фикция «единого семейства». Эта фикция утверждает, что все члены семьи являются единым целым и должны получать социальную защиту вместе. Это позволяет государству легче контролировать и регулировать распределение ресурсов внутри семьи и обеспечивать доступ к социальным программам для всех членов. Фикция единого семейства обеспечивает социальную защиту для всех членов семьи, независимо от их статуса в семье. Эта фикция имеет довольно спорный характер в силу неоднозначного понимания такого субъекта правоотношений в праве социального обеспечения как «семья» [3].

В заключении хочется отметить, что юридические презумпции и фикции в праве социального обеспечения играют важную роль в регулировании отношений в этой сфере. Они помогают создать равные условия для всех граждан и обеспечивают социальную защиту. Однако, важно помнить, что эти презумпции и фикции могут приводить к нежелательным последствиям, если не учитывать индивидуальные особенности каждого гражданина и характер правоотношений.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.)
2. Бронникова М.Н. Презумпции в праве социального обеспечения // Вестник Самарской государственной академии. №1, 2010. С. 66-71.
3. Лилюкова О.С., Гончарова А.Н. Семья как субъект права социального обеспечения // Международный научный журнал «ВЕСТНИК НАУКИ» №12, 2023. С. 171-176.

